

Pfarrgemeinderat

St. Adelheid, Neubrück
St. Cornelius, Zum Göttlichen Erlöser, Rath/Heumar
St. Servatius, Ostheim



Ergebnis-Protokoll der Sitzung vom 29. Mai 2018

Anwesend: Herr M. Gründler (Vorsitz), Frau R. Gerigk, Frau M. Hell (ab 20:15 Uhr), Herr M. Kassel, Frau J. Lauber-Ziegs, Frau V. Oommen, Frau Dr. G. Ollick (ab 19:50 Uhr), Herr Dr. T. Racker, Herr W. Schäfers, Frau C. Sprenger, Frau K. Stangier, Frau Prof. Dr. M. Völler, Diakon Dr. H. Bade, Pfr. T. Bernards, Pfr. G. Breidenbach, Frau A. Hein (Gemeindeassistentin)

Als Gast: Verwaltungsleiter Hans-Jürgen Herrmann (bis 21 Uhr, einschließlich Top 5)

Entschuldigt: Frau Martini, Frau Schöning, Frau Wohkittel

Abwesend:

Termin: Dienstag, 29. Mai 2018 **Beginn:** 19:30 Uhr **Ort:** Pfarrheim St. Servatius, Ostheim

Einführung: Herr Gründler trägt einen besinnlichen Text vor.

TOP 1 Protokoll

- ❖ Das Protokoll der Sitzung vom 17. April 2018 wird genehmigt.

TOP 2 Vorstellung des neuen Verwaltungsleiters Hans-Jürgen Herrmann

- ❖ Herr Herrmann stellt sich dem PGR vor. Er erläutert seine Aufgaben als Verwaltungsleiter für den Seelsorgebereich Am Heumar Dreieck, den er seit 2017 betreut.
- ❖ Der Verwaltungsleiter entlastet den leitenden Pfarrer bei Verwaltungsaufgaben und schafft dadurch Freiraum für Seelsorge und Pastoral, auch vor dem Hintergrund der sich vergrößernden Seelsorgebereiche.
- ❖ Die drei Kernaufgaben des Verwaltungsleiters umfassen:
 - Personalführung im Bereich Folgedienste (wie Sekretär/innen, Kirchenmusiker/innen, Hausmeister, Reinigungsdienste, Angestellte in den Kindergärten)
 - Verantwortung für die Kindergärten (inkl. Wirtschaftsplanung)
 - Organisation der Pastoral- und Pfarrbüros
- ❖ Zudem berät er die Kirchenvorstände in Bau- und Finanzierungsthemen.
- ❖ Die Verwaltung aller Immobilien des Pfarrverbands wurde an einen externen Dienstleister ausgelagert. Die bisherigen Erfahrungen mit diesem Modell sind positiv.

TOP 3 Informationen aus den Gremien (Kirchengemeindeverband, Pfarrausschüsse) und den Pfarreien/Gruppierungen

- ❖ Kirchengemeindeverband
 - Im Gremium wurden operative Themen wie z.B. Personalangelegenheiten behandelt.
- ❖ Pfarrausschuss Rath/Heumar
 - Die nächste Sitzung findet erst in der nächsten Woche statt.
- ❖ Pfarrausschuss Ostheim

Pfarrgemeinderat

St. Adelheid, Neubrück
St. Cornelius, Zum Göttlichen Erlöser, Rath/Heumar
St. Servatius, Ostheim



- Die Vorbereitung des Fronleichnamsfests im Waldbadviertel stand im Mittelpunkt der letzten Sitzung.
- ❖ Pfarrausschuss Neubrück
 - In der konstituierenden Sitzung am 18.04.18 wurde der neue Vorstand gewählt. Kristina Meinke hat den Vorsitz. Zwei weitere Personen, Frank Müller und Susanne Sachert wurden auch für den Vorstand gewählt. Der Pfarrausschuss Neubrück umfasst somit aktuell 13 Mitglieder.
 - Die Seniorenwoche in Neubrück beginnt am 13.06.18. Geplant sind : Besuch des Deutschen Museums in Bonn, Besuche in zwei Kindergärten. Als Abschluss der Seniorenwoche findet am 20.06. ein Sommerfest im DOW Garten statt.
 - Die Feier zum Jubiläum und der Auflösung und Verabschiedung des Kirchenchores von St. Adelheid wurde vom Pfarrausschuss unterstützt.
- ❖ Pfadfinder Neubrück
 - Das Jubiläumsfest war sehr ansprechend gestaltet und wurde sehr gut besucht.
- ❖ Messdiener
 - 13 Halbleiter und drei Betreuer der Messdienergruppe fahren im Oktober 2018 zur Messdienerwallfahrt nach Rom.
 - Zur Finanzierung der Fahrt- und Eintrittskosten bieten die Messdiener derzeit verschiedene Aktionen an, u. a. „Miet einen Mini“ (für Gartenarbeiten, Einkäufe u. ä., Kontakt für Interessierte über Frau Hein), Kuchenverkauf nach den Gottesdiensten, Krimiabende und eine Postkartenaktion aus Rom.
 - Die Messdienerfahrt ist überbucht, so dass leider nicht alle interessierten Ministranten mitfahren können.
 - Die Sommerfahrt ist ebenfalls ausgebucht.
- ❖ Ferien zu Hause
 - Die Aktion wird in der ersten Sommerferienwoche angeboten.
 - Kinder aus allen drei Stadtteilen sind sehr willkommen.
 - Es werden noch weitere Betreuer gesucht.
- ❖ Firmung
 - Die Firmvorbereitung läuft derzeit an.
 - Es wurden erfreulicherweise weitere junge Firm-Katechetinnen und -Katecheten gefunden.
 - Am 24. Juni 2018 findet um 18:30 Uhr die erste Jugendmesse statt, zu der insbesondere die neuen Firmlinge herzlich eingeladen werden.
 - Die Firmung findet am 29. Juni 2019 in der Kirche „Zum göttlichen Erlöser“ statt.
- ❖ Dekanatstreffen
 - Die neue Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) wurde ausführlich thematisiert.
 - Die Kirche St. Josef in Köln-Kalk soll geschlossen werden. Über die anschließende Verwendung wurde noch nicht final entschieden.
 - Die Initiative „Kölsch Hätz“ startet in Kooperation mit der FH Köln eine Umfrage unter den Besuchern der Essensausgabe, um geeignete Hilfsangeboten ableiten zu können.
 - Pfarrer Meurer stellt sich für den Diözesanrat zur Wahl.
 - Pfarrer Meurer hat die gute und erfolgreiche Messdienerarbeit in Rath gelobt.
- ❖ Caritas

Pfarrgemeinderat

St. Adelheid, Neubrück
St. Cornelius, Zum Göttlichen Erlöser, Rath/Heumar
St. Servatius, Ostheim



- Die Caritas hat einen neuen Mitarbeiter (Herrn Ostermann), der in einem Umfang von sechs Stunden unterstützend tätig wird.
- Zusätzlich sollen Ehrenamtler geschult werden im Sinne einer Hilfe zur Selbsthilfe.
- Der Lotsenpunkt soll anschließend wieder aktiviert werden.
- Unser Pfarrverband wurde für ein Pilotprojekt ausgewählt, bei denen die Pfarrsekretärinnen zu Ansprechpartnerinnen für Caritas-Anfragen ausgebildet werden.
- ❖ **Übergreifendes**
 - Durch die Einführung der DSGVO sind derzeit Anpassungen an der Website des Pfarrverbandes erforderlich. Insbesondere dürfen personenbezogene Daten und Fotos bis zur Einwilligung der Betroffenen nicht dargestellt werden.

TOP 4 Rückblick/Ausblick

- ❖ **Statistiken zu Sakramenten in den Gemeinden des Pfarrverbandes**
 - Der PGR spricht sich dafür aus, Frau Didden zu bitten, die vorhandenen Statistiken zu den Sakramenten zu aktualisieren, um einen Überblick über die Entwicklung in den einzelnen Gemeinden zu ermöglichen.
- ❖ **Fronleichnam**
 - Die Vorbereitungen sind bislang planmäßig verlaufen.
 - Frau Lauber-Ziegs bemängelt, dass in der Presse teils zu wenig auf den Hintergrund des „Fests der Begegnung“, nämlich auf das Fronleichnamfest verwiesen wurde.

TOP 5 Aktuelle Stunde

- ❖ **Situation im Erzbistum Köln**
 - Der PGR tauscht sich zur aktuellen Diskussion um Ökumene und Abendmahlsgemeinschaft aus.
 - Herr Schäfers regt an, ein Meinungsbild zu erstellen, wie der PGR zur Ökumene und dem gemeinsamen Abendmahl steht. Denkbar wäre, anschließend, z.B. auf Stadtebene auf andere PGRs zuzugehen und diese zu bitten, sich der Meinung öffentlich anzuschließen. Damit würde nach außen eine breitere Basis geschaffen und ein Signal gesetzt.
 - Pfarrer Breidenbach erläutert Hintergründe zur Abendmahlsgemeinschaft aus theologischer Sicht und aus der Pfarrpraxis.

TOP 6 Schwerpunktthemen 2018

- ❖ In vier Teilgruppen wird an die Themen „Zukunftswerkstatt Roncalli“ und/oder „Schnell umsetzbare Ideen“ aus der letzten Sitzung angeknüpft.
- ❖ Im Plenum werden die teils sehr heterogenen Sichtweisen aus den Teilgruppen vorgestellt.
- ❖ Übergreifend zeigt sich, dass das Thema „Zukunftswerkstatt“ als sehr gewaltig wahrgenommen wird. Daher muss noch geklärt werden, wie man sich einer Lösung nähern kann.
- ❖ Als nächster Schritt soll im Gesamtgremium diskutiert werden, welche Ziele mit den Maßnahmen der Zukunftswerkstatt verfolgt werden sollen.

Pfarrgemeinderat

St. Adelheid, Neubrück
St. Cornelius, Zum Göttlichen Erlöser, Rath/Heumar
St. Servatius, Ostheim



- ❖ Anschließend sollen Arbeitsgruppen an den erforderlichen Detailthemen und Maßnahmenpaketen arbeiten. Jedes PGR-Mitglied sollte in einer (oder mehreren) Arbeitsgruppen aktiv mitwirken.

TOP 7 Verschiedenes

- ❖ Klausurtagung 07./08.09.2018
 - Es wird weiterhin nach einem geeigneten Moderator gesucht.
- ❖ Information zur Glaubenswoche 4.11.-11.11.2018
 - Vier Referenten konnten gewonnen werden:
 - Wolfgang Bosbach (Jurist und Politiker)
 - Jürgen Hüntten (Hochschulpfarrer, Begleiter der Olympiamannschaft)
 - Yvonne Willicks (Fernsehmoderatorin)
 - Thomas Frings (Pfarrer)
- ❖ Einführung nächste Sitzung
 - Frau Martina Hell gestaltet die Einführung der nächsten PGR-Sitzung

Ende: 21:53 Uhr

Für das Protokoll: Michaelae Völler